

# 这里的虾苗“游”向全国

□郑燕波 吕成成 徐怡

3月6日凌晨2时,溧阳市社渚镇青虾养殖户沈荣平便和工人们一起到塘捕捞“太湖3号”青虾苗了。一筐筐虾苗被捞上岸后,立即被送入室内池塘网箱暂养。天亮后,经过分拣、称重,一筐筐鲜活的虾苗从这里“坐”上货车,被运往宜兴、贵州、广东等地。

“自去年12月下旬虾塘开始育苗以来,每天来订购虾苗的养殖户络绎不绝,高峰期每天能卖1800公斤青虾苗。”沈荣平边装筐边介绍,他的青虾养殖基地面积390亩,养的基本都是“太湖3号”青虾苗。

舍得投入科技创新是沈荣平在青虾养殖行业脱颖而出的秘诀。2016年,沈荣平在社渚镇政府的牵线搭桥下,与中国水产科学研究院淡水渔业

研究中心达成合作,在自己的养殖基地创立了青虾良种繁育中心,双方携手在虾苗育种上不断突破。继成功繁育“太湖2号”青虾后,又成功繁育出抗病力更强、个头更大的“太湖3号”,沈荣平因此成了业内有名的“虾苗大王”。他说:“我们这些养殖户,既是养虾人,也是社渚青虾产业的守护人,看到自己培育出的虾苗被销往全国各地,高兴啊!”

背靠中国水产科学研究院淡水渔业研究中心,深耕虾苗繁育,是社渚镇推动青虾良种选育、促进青虾产业绿色高质量发展的一个缩影。

“苗种好,虾才能养得好。对水产养殖来说,优秀的种质资源相当于高端制造的‘芯片’,对产业发展起着至关重要的作用。”社渚镇农村工作局副局长张益林说。

近年来,作为“中国青虾第一镇”的社渚镇,以青虾良种繁育为重心开展科研攻关,破解种质“密码”,不断做大做强“蛋糕”。据悉,该镇与中国水产科学研究院淡水渔业研究中心、江苏省渔业技术推广中心密切合作,成立了青虾良种繁育博士工作站,邀请全国著名水产养殖专家担任顾问,大力开展青虾种质资源、遗传背景、育种技术、良种培育、良种产业化配套技术等研究。同时,社渚镇成立了溧阳市青虾养殖协会,探索出一套行之有效的生产、销售、服务和管理机制,为养殖户提供技术、资金、销售等方面的支持,为青虾产业的良性发展保驾护航。

如今,“太湖3号”已申报国家新品种。每年,3.6亿尾“太湖3号”青虾苗被全国各地养殖户引进养殖,不仅扩大了社渚青虾产业的辐射带动效应,还提高了青虾优良新品种覆盖率,促进了青虾

养殖业的可持续发展。

苗种产业的发展撬动了青虾养殖大市场。目前,社渚镇青虾养殖面积达6.5万亩,平均亩产100公斤,青虾产业产值达8亿元,已建立2个万亩和15个千亩以上青虾养殖示范基地,从事青虾规模养殖的农户有960多户,共有水产养殖企业98家、水产养殖专业合作社43家,走出了一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的青虾产业现代化发展道路。

“良种要抓在自己手里,产业发展才有底气。”张益林表示,社渚镇将依托青虾科技小院,继续提高苗种生产水平,奋力打造“科技+生态”青虾产业绿色发展样板,持续做强“中国青虾第一镇”品牌;同时,谋划建立大型青虾苗种繁育基地,让全镇青虾苗种的繁育数量再上新台阶,为乡村振兴注入强大力量。

# 万名“新农人”培训市级班 今日起报名

本报讯(郑雨露 常农宣)记者8日从市农业农村局获悉,万名“新农人”培训第一期市级班3月11日开始报名,有意参加者可在3月20日前通过“常州三农”微信公众号的底部链接进行报名。第一期市级班培训名额100人,报满即止。

据悉,第一期市级班为期2天,采取一天课程学习、一天外出学习的模式。培训面向待业大学生、应届高校毕业生、大学生乡村振兴志愿者、返乡入乡创新创业人员、退伍军人、新型农业经营主体从业青年等希望进一步了

解常州农业农村、有意愿投身乡村振兴事业的青年群体。本次培训属于公益性培训,不收取任何费用,培训期间供应午餐,不提供住宿。

为落实加强乡村振兴人才队伍建设的任务要求,加快培育一批有情怀、懂技术、善经营、会管理的新时代“新农人”,不断壮大我市“新农人”队伍,今年市委农村工作领导小组办公室印发了《2024年常州市万名“新农人”培训工作方案》,全市计划培训“新农人”约11000人,其中,创新创业培训约5500人,能力提升培训约5500人。

# 滨纷茶陵道德讲堂开讲

本报讯(钱俊)3月7日下午,滨纷茶陵片区(天安河滨、国泰名都、浦陵社区、茶山村委)退役军人服务站举办军民共建道德讲堂,以“薪火相传,大爱无疆”为题,向辖区退役军人、党员、居民们讲述全国模范投递员周乃岳的动人故事。

30多年来,周乃岳在邮政投递员岗位兢兢业业、恪尽职守。日常工作中,他用心关注并有意收集拆搬迁居民的旧址、新址及联系方式,并把这些

资料归档,形成投递“三大宝典”;同时,留意孤寡、空巢老人的需求,节省工资为老人们订阅多种报刊,坚持多年把报纸送到医院。周乃岳还通过“传帮带”,将热心助老的志愿服务传递给了徒弟们,使“周乃岳志愿者服务队”壮大成为“志愿者邮路”,传播无私大爱。

听完周乃岳的故事,大家纷纷表示要把志愿服务精神转化为具体行动,从身边小事做起,积极参与志愿活动,为共建和谐美好社区而努力。



3月5日上午,武进区港航中心联合“畅安吾航”党建红盟共建单位——市交通运输综合行政执法六大队四中队、雪堰镇王允村,在华渡水上服务区为船民开展爱心义诊。服务区的船员、港口企业工作人员和附近村民纷纷赶来,医务人员为他们量血压、测血糖,解答相关疑问。“港航小水滴”志愿者们还给大家分发健康养生、卫生知识宣传资料以及“水运江苏 美丽港航”宣传册等,送上常用药品,提升船民的健康和安全意识。王敏华 郑姝 高岷图文报道

# 多学科联合,助高龄产妇度过“生死劫”

本报讯(赵雪煜 妇幼宣)3月5日,36岁的二胎妈妈小微带着出生5天的早产儿从市妇保院·市一院钟楼院区顺利出院。4天前,她曾经历了一场“生死劫”。

两个多月前,小微在排畸B超时被诊断为“凶险性前置胎盘”,极易在生产过程中发生致命性大出血。医生解释,正常妊娠时,胎盘附着在子宫体部,远离宫颈口。“凶险性前置胎盘”,胎盘则附着于子宫前壁下段并盖过上次剖宫产的疤痕部位,疤痕部位血供差,胎盘会不断侵入子宫肌层攫取养分,有的甚至穿透子宫、侵入膀胱。“如

果把产后出血的子宫比喻成一个打开的水龙头,那凶险性前置胎盘的出血无疑是一个炸裂的消防栓,短时出血汹涌,孕产妇死亡率高,子宫切除率高,手术难度大。”该院副院长、孕产保健部部长、产科学科带头人石中华说。

经历多次住院保胎后,2月27日,小微再次出现鲜红色出血。经产科和新生儿科充分评估,完成促胎肺成熟后,3月1日,医生给小微行剖宫产手术,并启动多学科MDT联合会诊,制定了周密的手术方案及抢救预案。

术中,医生发现有大量蚯蚓状血管匍匐于产妇产前壁下段,胎盘广泛植入,

局部已经穿透子宫肌层,人工剥离极其困难。胎儿胎盘娩出后,出血汹涌,他们迅速缝扎止血,同时行宫颈提拉折叠缝合术及双侧子宫动脉上行支结扎术。一个半小时后,不到2.5公斤的“龙宝宝”平安降生,哭声响亮。术中,小微出血仅1200毫升,度过了“生死劫”,保住了子宫。

石中华表示,“凶险性前置胎盘”在妊娠女性中发生率为万分之十七,是剖宫产手术最严重的远期并发症,可能会引起凝血功能障碍、多器官功能衰竭,死亡率高达7%。这类高危的孕产妇要及时发现高危风险因素、加强孕期管理,将妊娠和分娩风险降到最低。

# 交通执法人员与货运司机“互换体验”

本报讯(黄洁璐 张予 周露露)“我开了十多年车,还是第一次从交通执法人员的角度来体验巡查。”3月7日,武进区交通执法大队溧里中队以中队开放日活动为契机,邀请辖区货运司机开展“身份互换+角色体验”活动。潘先生在参与执法体验后表示,全新的视角让自己更加明白合法运输的重要性。

当天,交通执法人员来到常州东方

特钢有限公司,跟随货车驾驶员体验重型普货运输的日常工作,向司机了解车辆使用情况,听取他们的意见和诉求;同时,向驾驶员普法宣传,告知擅自改装、超限超载等交通违法行为的危害。

之后,执法人员邀请货运司机乘坐执法车参与道路安全巡查,介绍日常的执法内容、讲解交通违法行为和危害,让司机从执法者的角度切身感受合法运输的重要性。

当天的活动拉近了行业管理人员与管理对象的距离,一方面让交通执法人员近距离倾听管理对象的心声,查找交通运输执法领域存在的短板和不足,另一方面增强了执法人员与货车司机之间的认同感、信任感。

下一步,武进交通执法部门将针对活动中征求到的意见和建议,改进和优化执法工作,真正做到为运输企业和货运司机办实事、解难题。

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

